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ПРОБЛЕМИ ПОБУДОВИ  
ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ  

ВИРОБНИЧИХ ЗАТРАТ  
НА ХЛІБОПЕКАРНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

У статті розглянуто проблематику побудови внутрішньогосподарського контролю 

виробничих затрат на хлібопекарних підприємствах, проаналізовано трактування найбільш 

уживаної категорії «внутрішньогосподарський контроль» в економічній літературі, 

запропоновано структуру внутрішньогосподарського контролю виробничих затрат на 

хлібопекарних підприємствах.  
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OPERATING COSTS ON BAKERY ENTERPRISES 

 

In the article problems of creation of inner control of production costs at the bakery 

enterprises are considered, the interpretation analysis naboly is given to used category «inner 

control» in economic literature, the structure of inner control of production costs at the baking 

enterprises is offered. 
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ПРОБЛЕМЫ ПОСТРОЕНИЯ  
ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ  

ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ЗАТРАТ  
НА ХЛЕБОПЕКАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ 

 
В статье рассмотрены проблемы построения внутрихозяйственного контроля 

производственных затрат на хлебопекарных предприятиях, дан анализ трактования наболее 

употребляемой категории «внутрихозяйственный контроль» в экономической литературе, 

предложена структура внутрихозяйственного контроля производственных затрат на 

хлебопекарных предприятиях. 

Ключевые слова: внутрихозяйственный контроль, схема, хлебопекарные 

предприятия. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Сучасна важлива 
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глобальна проблема суспільного розвитку – це задоволення потреб 

населення у продуктах харчування за науково обґрунтованими 

фізіологічними нормами. Особливу роль у вирішенні продовольчої 

проблеми відіграє харчова промисловість, яка є завершальною ланкою 

виробництва кінцевих продовольчих товарів.  

Серед десяти основних продуктів харчування, які споживають 

українці, обсяг спожитих хлібобулочних виробів протягом 2000–2010 рр. 

складає 11% [1, с. 12, с. 19], але споживання та відповідно виробництво 

цих продуктів, із загальних 2000 тис т на рік, зменшується на 60 тис т 

щорічно. В таких умовах прибутково існувати на ринку можуть тільки ті 

підприємства, в яких функціонує ефективна система обліку та раціональне 

використання грошових, матеріальних та трудових ресурсів.  

Досягнення окресленої мети, пов’язано з формуванням ефективного 

наукового підходу до методології внутрішньогосподарського контролю на 

хлібопекарних підприємствах, які в процесі виробництва використовують 

значну кількість матеріальних цінностей, тобто із значними сумами 

виробничих затрат. Такий підхід забезпечить можливість здійснення 

контролю за повнотою і своєчасністю відображення господарських 

операцій в обліку; виявленням відхилень у процесі основної діяльності від 

встановлених норм і нормативів, виявлення їх причин; доказом провини 

конкретних осіб та встановлення наслідків виявлених відхилень.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Проблематиці внутрішньогосподарського контролю свої праці 

присвятили наступні вчені: В.Д.Андрєєв, М.Т.Білуха, В.В.Бурцев, 

Г.Л.Вознюк, Є.І.Волошина, В.Г.Жила, А.Г.Загородній, А.Л.Звєздін, 

Є.В.Калюга, М.Д.Корінько, Л.М.Крамаровський, Р.І.Криницький, 

В.М.Мельник, А.С.Пантелєєв, В.П. Пантелєєв, Г.О.Партін, А.К.Солодов, 

В.В.Сопко, А.А.Шпиг. Але, серед відомих науковців-економістів не має 

єдиної точки зору щодо визначення економічної категорії «внутрішньо-

господарський контроль», та практично відсутні методичні вказівки щодо 

його здійснення з урахуванням організаційно-технологічних особливостей 

підприємства.  

Цілі статті. Метою роботи є дослідження методологічних аспектів 

побудови внутрішньогосподарського контролю на хлібопекарних 

підприємствах. Для досягнення визначеної мети необхідне вирішення 

таких завдань: 1) визначення сутності обліково-економічної категорії 

«внутрішньогосподарський контроль»; 2) формування наукової структури 

внутрішньогосподарського контролю хлібопекарних підприємств з 

урахуванням їх специфіки. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 



 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. На сьогодні в 

сучасній українській економічній літературі існує досить велика кількість 

визначень контролю. Зустрічаються одночасно застосування термінів 

«внутрішній контроль», «внутрішньогосподарський контроль», «внутріш-

ньосистемний контроль». Але, на нашу думку, можна виділити три 

основні підходи до трактування сутності найбільш уживаної категорії – 

«внутрішньогосподарський контроль»: 

 система спостереження та перевірки; 

 складова (елемент) управління діяльністю підприємства; 

 функція управління. 

Для унаочнення запропоновано табл. 1.  

Виділення основних підходів до визначення сутності внутрішньо-

господарського контролю в обліково-економічній літературі дає 

можливість розподілу трактувань терміна «внутрішньогосподарський 

контроль» на три групи. Перша група об’єднує науковців-економістів, які 

внутрішньогосподарський контроль визначають, насамперед, як систему 

контрольних процедур, або безупинного спостереження та перевірки 

(Белобжецький І.А., Калюга Є.В., Мурашко В.М.). Друга група вчених 

виділяє внутрішньогосподарський контроль, як складову управління 

(Жила В.Г., Крамаровський Л.М., Криницький Р.І., Шпиг А.А.). Третя 

група науковців приділяє увагу контрольним функціям, які виконує 

внутрішньогосподарський контроль в системі управління (Білуха М.Т., 

Сопко В.В.).  

Таблиця 1 

Визначення сутності внутрішньогосподарського контролю 

в обліково-економічній літературі 
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Белобжецький І.А. [2, с. 59] Головне його призначення (внутрішньо-

господарського контролю) – безупинне спостереження за економічною 

ефективністю виробничої, постачальницько-збутової і фінансової 

діяльності, забезпечення збереженості грошових і матеріальних засобів, 

усунення причин і умов, що породжують безгосподарність і втрати. 

Калюга Є.В. [3, с.141] Внутрішньогосподарський контроль являє собою 

систему безупинного спостереження за ефективністю використання майна 

підприємства, законністю і доцільністю господарських операцій і 

процесів, збереження грошових коштів і матеріальних цінностей.  

Мурашко В.М. [4, с. 16] Система попереднього, поточного і подальшого 

контролю (крім ревізії фінансово-господарської діяльності, яка здійс-

нюється державною контрольно-ревізійною службою) створює окрему 

його галузь, тобто внутрішньогосподарський або внутрішній контроль. 

 



 

Продовження табл. 1 
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Жила В.Г. [5, с. 5] Внутрішньогосподарський контроль за діяльністю 

внутрішньовиробничих формувань здійснюється на підприємствах, в 

організаціях і фірмах їх керівниками і фахівцями, а також штатними 

контролерами – ревізорами. 

Крамаровський Л.М. [6, с. 17] Внутрішньогосподарський контроль 

здійснюється за виробничою і господарською діяльністю організацій і 

підприємств, адміністрацією і функціональними відділами управління. 

Криницький Р.І. [7, с. 11] Внутрішньогосподарським контролем є 

контроль, який здійснюється службами конкретного об’єднання, 

організації, підприємства. Безпосереднім організатором 

внутрішньогосподарського контролю є керівник підприємства. 

Шпиг А.А. [8, с. 7] Внутрішньогосподарський контроль, на відміну від 

інших організаційних форм контролю, проводиться безпосередньо в 

процесі господарської діяльності й оперативного керування на всіх його 

стадія. 
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Білуха М.Т. [9, с. 18] Внутрішньогосподарський економічний контроль 

включає контрольні функції, які здійснюються власниками підприємств, 

комбінатів, організацій і підприємств, концернів, асоціацій у відповідності 

до чинного законодавства. 

Сопко В.В. [10, с. 62] Внутрішньогосподарський контроль в умовах 

функціонування автоматизованої системи обробки інформації 

організовується в інтересах підприємства та з метою допомогти йому 

ефективно виконувати свої функції. Внутрішній контроль передбачає 

перевірку додержання умов законодавчих і нормативних актів за 

здійсненими господарськими операціями та оцінку економічності й 

ефективності операцій, проведених на підприємстві.  

 
Визначення внутрішньогосподарського контролю не обмежується 

лише вище переліченими підходами. Насамперед необхідно виділити 
окрему групу науковців, які застосовують термін внутрішній контроль. 
Так, Андрєєв В.Д. визначає внутрішній контроль, як систему контрольних 
процедур [11, с. 221]. Бурцев В.В. внутрішній контроль організації 
відносить до складової (елементу) управління діяльністю підприємства 
[12, с. 15]. Кулаковська Л.П. зазначає, що внутрішній контроль, як функція 
управління, є засобом зворотного зв’язку між об’єктом управління й 
органом управління, інформуючи про дійсний стан об’єкта і фактичне 
виконання управлінських рішень [13, с. 32]. 

Не можна лишити поза увагою визначення внутрішнього контролю, 
як здійснюваний підприємством процес перевірки виконання всіх 
управлінських рішень у сфері фінансової діяльності з метою реалізації 
фінансової стратегії та запобігання кризовим ситуаціям, які можуть 



 

призвести до банкрутства цього підприємства (А.Г.Загородній, 
Г.Л.Вознюк, Г.О. Партин [14, с. 132]. Мельник В.М., Пантелєєв А.С., 
Звєздін А.Л. [15, с. 45] визначають внутрішній контроль, як форму 
зворотного зв’язку, за допомогою якого орган управління організації 
отримує необхідну інформацію про дійсний стан керованого об’єкта та 
реалізовує управлінські рішення. Внутрішній контроль – стверджує 
М.Д.Корінько, – це система заходів, визначених керівництвом 
підприємства та здійснюваних на підприємстві з метою найбільш 
ефективного виконання усіма працівниками своїх обов’язків щодо 
забезпечення та здійснення господарських операцій. Внутрішній контроль 
визначає законність цих операцій та їх економічну доцільність для 
зазначеного підприємства [16, с. 53]. Інша група вчених внутрішній 
контроль характеризує, як окремий вид контролю (Солодов А.К. [17, с. 
14], Тєрєхов А.А. [18, c. 51], Штейнман М.Я. [19, с. 12].  

В сучасній економічній літературі зустрічаються не лише поняття 
внутрішньогосподарського та внутрішнього контролю, а й внутрішньо-
системного контролю. Так, В.В.Лаптєв визначає, що внутрішньо-
системний господарський контроль – це перевірка виконання ухвалених 
рішень, що дає можливість отримувати інформацію про функціонування 
ланок системи [20, с. 119]. Але разом з тим, можна погодитися з 
Н.Г.Виговською, яка вважає, що смислове навантаження та економічний 
зміст внутрішньосистемного та внутрішньогосподарського контролю є 
різними. Тобто, внутрішньосистемний контроль з ініціативи власника 
здійснює орган, якому підпорядковано підприємство на правах власності 
[21]. А щодо поняття «внутрішній контроль», ми вважаємо, що його 
можна розуміти у більш широкому розумінні, ніж внутрішньо-
господарський контроль.  

В результаті дослідження використання авторами термінів 

«внутрішній контроль», «внутрішньосистемний контроль», «внутрішньо-

господарський контроль», визначимо: що необхідно вживати термін 

«внутрішній контроль» підприємства в розумінні системи заходів та 

процесу перевірки виконання всіх управлінських рішень на підприємстві з 

метою раціонального ведення бізнесу, своєчасного надання фінансової 

інформації для здійснення антикризових заходів. Внутрішньосистемний 

контроль здійснюється з ініціативи власника органом, якому 

підпорядковане підприємство. Поняття внутрішньогосподарського 

контролю, передбачає організацію в інтересах підприємства системи 

безупинного спостереження за ефективністю використання майна 

підприємства, законністю і доцільністю господарських операцій і 

процесів, збереження грошових коштів і матеріальних цінностей.  



 

Визначення сутності категорії «внутрішньогосподарський 

контроль» дає можливість розробити його структуру з урахуванням 

характеристики діяльності підприємства. Так, в умовах стрімкого 

розвитку ринкових відносин, головна роль внутрішньогосподарського 

контролю на хлібопекарних підприємствах, це відстеження раціонального 

та ефективного використання ресурсів, попередження непродуктивних 

втрат і можливість впливати на формування собівартості хлібобулочної 

продукції на всіх стадіях виробництва (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Структура внутрішньогосподарського контролю виробничих 

затрат на хлібопекарних підприємствах 

 
На сьогодні відомі вчені-економісти розкрили важливі 

методологічні питання, пов’язані з визначенням об’єктів, суб’єктів, 
основних завдань внутрішньогосподарського контролю виробничо-
комерційної діяльності підприємства. На основі проведених досліджень, 
спробуємо виокремити із загального внутрішньогосподарського контролю 
діяльності важливу ланку, а саме: контроль обліку виробничих затрат на 
прикладі хлібопекарних підприємств. Це допоможе вирішити одну з 
ключових проблем внутрішньогосподарського контролю – відсутність 
необхідних методичних вказівок щодо його здійснення.  

Впровадження у практичну діяльність розробленої структури 
внутрішньогосподарського контролю, дасть можливість на 
хлібопекарному підприємстві досягти найбільшої ефективності під час 
реалізації мети та завдань діяльності, оскільки сформована система досить 

Структура внутрішньогосподарського контролю виробничих затрат  
на хлібопекарних підприємствах 

Мета ВГК  – своєчасне попередження, виявлення та усунення недоліків у функціонуванні 

виробничих ліній у цехів виробництва хлібобулочної продукції та інформування персоналу у 
відповідності прийнятим управлінським рішенням; забезпечення виконання чинних законів, інструкцій, 

положень з обліку, фінансової звітності, оподаткування; збереження та забезпечення ефективного 

використання трудових та матеріальних ресурсів підприємства. 
Суб’єкти ВГК – відповідальні майстри наявних на підприємстві виробничих цехів, бухгалтерія 

підприємства. 

Об’єкти ВГК: виробничий процес; всі види обліку виробничої діяльності. 
Основні завдання: забезпечення високого організаційного рівня внутрішньо-господарського 

контролю для проведення профілактичних заходів з попередження порушень на всіх етапах 

виробничого процесу; забезпечення збереження основної та допоміжної сировини у виробничих цехах; 
забезпечення збереження напівфабрикатів та готової продукції; забезпечення виконання планів та 

завдань із виробництва по кожній номенклатурній групі продукції; раціональне використання трудових 

та матеріальних ресурсів підприємства; забезпечення достовірності обліку та звітності своєчасно 
оформленими первинними документами щодо руху матеріалів та сировини. 

Методи, способи і прийоми ВГК: нормативно-правовий; документальний; інвентаризація; 

економіко-статистичний та ін. Їх використання повинно мати обов'язковий характер та бути частиною 
посадових обов’язків. 

Етапи ВГК: попередній, поточний, підсумковий. 

 



 

дієва та гнучка. Варто зазначити, що схема порядку здійснення 
внутрішньогосподарського контролю може бути представлена у розрізі 
трьох етапів: попереднього, поточного, підсумкового.  

На попередньому етапі – відбувається складання плану проведення 
контрольних процедур та збір документів для їх проведення, визначення 
функцій кожного з перевіряючих. Поточний етап, повинен забезпечити 
здійснення контрольних процедур згідно плану, серед яких, наприклад, і 
застосування методу «контрольного запуску сировини і матеріалів у 
виробництво (експеримент)». На підсумковому етапі проводиться 
узагальнення матеріалів після проведених контрольних процедур в 
зіставних таблицях та розробляються заходи щодо усунення виявлених 
недоліків та порушень. 

Представлена схема внутрішньогосподарського контролю у розрізі 
трьох етапів: попереднього, поточного, підсумкового є досить умовною. 
Вона може бути скоригована і доповнена на кожному підприємстві з 
урахуванням: особливостей технологічного процесу виробництва кожного 
виду хлібобулочної продукції; структури підприємства та іншого.  

Крім того, ефективна технологія внутрішньогосподарського процесу 
потребує формування раціонального потоку контрольної інформації, для 
чого В.В.Сопко та В.П.Завгородній пропонують використовувати 
графічний метод організації контрольного процесу та руху в ньому носіїв 
інформації. Гнучкий графік руху контрольних носіїв інформації, може 
змінюватися залежно від завдань контролю, які не визначають наперед (у 
цих графіках фіксують: найважливіші характеристики руху носіїв 
контрольної інформації), виконавців контрольних процедур і терміни їх 
виконання; прийоми реалізації контрольних процедур) [10]. Вагомою 
допомогою при цьому, служить наявна електронно-обчислювальна 
техніка із адаптованим програмним забезпеченням. 

Висновки. Відповідно до здійснених досліджень, можна зробити 
висновки, що поняття внутрішньогосподарського контролю, передбачає 
організацію в інтересах підприємства системи безупинного спостереження 
за ефективністю використання майна підприємства, законністю і 
доцільністю господарських операцій і процесів, збереження грошових 
коштів і матеріальних цінностей. Ефективність внутрішньогосподарського 
контролю на хлібопекарних підприємствах, залежить від правильності 
визначення мети, суб’єктів, завдань та методів, на всіх етапах його 
здійснення. Одночасно, існує необхідність розподілу проведення 
внутрішньогосподарського контролю на етапи: попередній, поточний, 
підсумковий. 

Раціонально побудований внутрішньогосподарський контроль на 
хлібопекарних підприємствах, з урахуванням вищенаведених 



 

рекомендацій, дасть можливість отримувати якісну інформацію про 
реальний стан обліку виробничого процесу, яка задовільнить специфічні 
потреби управлінського обліку при аналізі факторів, які впливають на 
калькулювання собівартості продукції.  
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